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Из гу бљен у пу сти њи, мо же са мо зве зду да пра ти.  
Неп тун но ћас, на та ла су од со ли, ша ље клуп ко Ве не -

ри да јој пре се че пут,  ако успем да за спим, исти сан ће
ме опет про бу ди ти. 

Ски ну ла је на о ча ре и про тр ља ла очи, сад су зве зде,
ко је је бри жљи во ис цр та ва ла по кар ти у бо ји ноћ ног не -
ба, по че ле да тре пе ре услед да ле ко ви до сти. Скре ну ла је по глед и за гле да ла се у
огром но плат но ис пред се бе. 

– Са мо да га срет нем, да ли це ви ше не бу де у из ма гли ци. – Про ша пу та ла је, док
је оштрим по те зи ма ле ве ша ке од ве зи ва ла бе лу ма ра му са гла ве. Ко са јој је још
увек би ла мо кра од пред ве чер њег ку па ња у за ли ву, па не ко ли ко ка пи, ус пут ску -
пља ју ћи зној са ли ца, фор ми ра ше јед ну ве ћу кап ко ја јој, пра во са бра де, па де по -
сред кар те.  По жу ри ла је да ма ра мом по ку пи теч ност али уза луд, па пир ју је већ
упио. Гле да ла је ка ко се зве зда ни пу те ви ла га но спа ја ју са ноћ ним не бо ма и ка ко
са да со, оста вља бе ле тра го ве по њој.

За па ли ла је ци га ре ту и нер во зно угри злу до њу усну. Ми рис ду ва на се ме шао
са све жим мор ским ва зду хом ко ји је оби ла то до ла зио кроз отво ре не про зо ре.
На мах, би се кроз њи хов ис пре пле тан ми рис про ву као ми рис бо је и тер пен ти на.
Има ла је ути сак да јој ате ље ви си у ва зду ху и она, за јед но са њим.

Це ла ова го ди на че ка ња, от ка ко је пр ви пут про чи та ла знак на не бе ским ста -
за ма да ће сре сти оног ко га са ња, јој се чи ни ла баш као у ла га ном ве тру. Ду бо ко
у се би је осе ћа ла тај су срет без да је гле да ла у не бо, без да је сан о ње му др жао
буд ном.

Бе о град је пре тио да је угу ши ка да је, пре ко при ја те ља из сту дент ских да на,
усле дио по зив од игу ма на за осли ка ва ње ма ле цр кве на ис точ ном де лу Кри та.
Ни је јој тре ба ло мно го да при ста не. Из нос ко ји је до би ја ла као пред у јам за по сао
од, по ње ној про це ни, го ди ну до го ди ну и по да на, је био до во љан да ис пла ти сва
ду го ва ња ко ја је има ла и ко ја су јој пред ста вља ла огром ну гла во бо љу. Уго вор за
ко ри шће ње ате љеа јој је ис ти цао те по зив ни је мо гао до ћи у бо љем тре нут ку.

По ми сао, да на не ком уса мље ном ме сту про ве де ми ни мум го ди ну да на, јој је
на тре ну так де ло ва ла до не кле за стра шу ју ћа, али без из ла сност си ту а ци је у ко јој
се на шла је ода гна ла страх, па се без мно го пре ми шља ња спа ко ва ла и кре ну ла
на пут. 

Ате ље се на ла зио уну тар цр кве не ку ће у са мом се лу Пла ка. Од ње га до цр кве
је во дио узак пут ко ји је она го то во сва ког да на пре ла зи ла по гле да упр тог пре ко
тре пе ра вих та ла са ка Спи на лон ги, ко ја се ви де ла у да љи ни. По не кад јој се чи ни -
ло, да се из ме ђу шу ма та ла са, про вла че за по ма жу ћи гла со ви гу ба ва ца. У та квим
тре ну ци ма мир би јој ду го био на ру шен, а по глед јој је бес циљ но лу тао по уну -
тра шњим зи до ви ма цр кве.  

Крит је у њој, от ка ко је сти гла, по ја ча вао та лен те ко је је ина ча не го ва ла, та ко
да се цр ква са ма од се бе осли ка ва ла. Има ла је ути сак да јој  не ке чуд не си ле во де
про ми сао, док су јој та ба ни увек ма ло леб де ли од зе мље. По не кад јој се де ша ва -
ло, да уђе уну тра са јед ном за ми сли ко ју је ду го раз ра ђи ва ла, а ка ко ра до ви од -
ми чу ис под ње не ру ке се по ја вљи ва ла не ка са свим дру га чи ја сли ка, и то она ко ју
је ду го, ни са ма не зна ко ли ко, но си ла ду бо ко у се би а ко је ни је би ла све сна.  

Да не је ме ри ла ко ли чи ном со ли по тро ше ном у њи ма, те јој но ћи  бе ху су зно
сла не. Сан, ко ји је пр ви пут усни ла на свој осам на е сти ро ђен дан и ко ји је у њој
остао уре зан као го ди на у др ве ту, по чео је да је про га ња. Баш као и ко ња ник из
сна ко ме ни ка ко  не мо же да ви ди ли це, са мо осе ћа ње го ву же љу да је стиг не док
бо со но га тр чи пре ко пу сти ње.

Фре ске су све ви ше до би ја ле на сво јој пу но ћи ка ко су да ни од ми ца ли, са мо јој
је лик ар хан ђе ла Га ври ла сва ки пут из ми цао. Ње го ву по сто ја ност, кре пост, по -
слу шност, љу бав пре ма бо гу и без гра нич но по ве ре ње је та ко жи во осе ћа ла, али
чет ки ца се ни је да ла све сти у те ли ни је. Сан јој је оту да по стао ва жни ји, има ла је
ути сак да ће јој баш то ли це, ко је је та ко ду го пра ти,  би ти, па ма кар око сни ца, за
оно ко је је же ле ла да оста ви на зи до ви ма цр кве.

И зве зде су по че ле да јој се ме ша ју у жи вот. Док их је у Ср би ји са мо до ко но ис -
цр та ва ла, игра ју ћи се са про ме на ма бо је ноћ ног не ба у го ди шњим до би ма, на
Кри ту су по че ле да јој при ча ју. Ра за зна ва ла је чак и њи хов ша пат. Ни је се мно го
оба зи ра ла на чи ње ни цу да ни ка да ни је про у ча ва ла астро но ми ју, али сам осе ћај,
да их, от ка ко зна за се бе, ис цр та ва са на уч ном пре ци зно шћу јој је до вољ но пру -
жао осе ћај си гур но сти па је, из то га,  по че ла  да им ве ру је.

Уоста лом, тај по зив, ко ји је усле дио к᾽о из ве дрог не ба, и то он да ка да јој је по -
сао био нај по треб ни ји, игу ман ко га још увек ни је ви де ла, и да јој нов ча ни из но -
си ни су ре дов ни сти за ли као и цр кве ни по моћ ник Ата на си је, ко ји је са че као и дао
кљу че ве и крат ка упут ства, ми сли ла би да је све са мо са ња ла. Не бо је би ло са у -
че сник у сва ком ко ра ку на зе мљи ко ји би на пра ви ла, то јој је до но си ло мир и да -
ва ло под стрек за оства ре ње оно га, што је но си ла у се би.

Та ко се у њу усе ли ла и ми сао, да је пи та ње да на ка да ће се сре сти са оним ко -
га са ња, и ко ји по ку ша ва, ве ро ва ла је, да је про на ђе. 

Про те гла се на сто ли ци, ко са јој је већ би ла уштир ка но од со ли су ва, њен ми -
рис, у тре нут ку ка да јој је пра мен пре шао пре ко ли ца, до дат но   јој  је ра ши рио
но здр ве. Осе ћа ла се као жи во ти ња ко ја вре ба из за се де, са мо што њен плен ни -
је био не што што тре ба спо ља да на и ђе, она је по ку ша ва ла да уло ви соп стве ни
сан.

По гле да ла је кроз про зор, ка ме се цу ко ји је ла га но то нуо у мо ре и гла сно из -
го во ри ла:

- Вре ме је.  n

Снежана Ћосић

Доротеја
ИНТЕРВЈУ: НЕНАД ОСТОЈИЋ, ДУГОГОДИШЊИ ДЕКАН АУНС

Уметност могућег
Про фе сор мр Не над Осто јић на Ака -

де ми ји умет но сти у Но вом Са ду ра дио је
пу не 33 го ди не, из ме ђу 1977. и 2010, и у
том пе ри о ду про шао је сва на став нич ка
зва ња, од до цен та до ре дов ног про фе со -
ра на пред ме ту Тон ски слог. Као де кан
во дио је Ака де ми ју то ком де вет дво го ди -
шњих ман да та, од 1986. до 2004, да би од
2007. до од ла ска у пен зи ју био и пред сед -
ник Са ве та АУНС.

l Ака де ми ја умет но сти сутра, 22.
априла, обележава 50 година по-
стојања. У ко јој ме ри је у тих пола века
оно же ље но и оства ре но?

– Из пер спек ти ве ви со ких умет нич -
ких шко ла, ко је ба шти не ви ше ве ков ну
тра ди ци ју, 50 го ди на и ни је мно го, али
за сре ди ну у ко јој је Ака де ми ја умет но -
сти у Но вом Са ду ста са ва ла и оне ко ји са
њом де ле ве ћи део сво га умет нич ког и
укуп ног жи вот ног ве ка – то је са свим до вољ но дуг
вре мен ски пе ри од не са мо за су ми ра ње оства ре -
ног, не го и као уте ме љу ју ћи осло нац ам би ци о -
зног про јек то ва ња бу ду ћег раз во ја! А и по че ло је
са ве ли ким ам би ци ја ма: ини ци ја то ри осни ва ња
Ака де ми је, ком по зи тор Ру долф Бру чи, те а тро лог
Бо жи дар Ко ва чек и сли кар Ми ли во је Ни ко ла је -
ви ћ,   ни су, на и ме, же ле ли да у Но вом Са ду за жи -
ви са мо још је дан но ви пункт ви со ко школ ског
фор ми ра ња умет ни ка, не го да се у отво ре ном

кул тур ном про сто ру, осни ва њем но ве уни вер зи -
тет ске ин сти ту ци је, ус по ста ви умет нич ка ШКО -
ЛА ко ја ће соп стве ни иден ти тет гра ди ти на
ис ку стви ма и тра ди ци ји нај зна чај ни јих свет ских
умет нич ко/пе да го шких цен та ра, али и би ти кре -
а тив но ак ти ван про стор умет нич ке про дук ци је.
Око тих уте ме љу ју ћих упо ри шта оку пља ле су се
и пр ва и све по то ње ге не ра ци је на став ни ка и са -
рад ни ка, а ре зо нант но с њи ма, уз ни јан се ге не ри -
са не и про фи ли са не оп штим дру штве ним
окол но сти ма, пул си ра жи вот Ака де ми је и свих
про те клих 50 го ди на. Ми слим, сто га, да је основ -
на су шти на же ље ног и оства ре на, а да је нео ства -
ре но при сут но у до ме ну ма те ри јал но/про с-
тор них усло ва де ло ва ња Ака де ми је. И они су из
го ди не у го ди ну по бољ ша ва ни, али још увек ни -
су на ни воу ко ји би омо гу ћио пу ни раз мах и пе -
да го шког де ло ва ња и умет нич ке про дук ци је
Ака де ми је умет но сти. 

l Да ли је и шта у протеклих 50 го ди на рада
Академије мо гло и мо жда мо ра ло бо ље?

– По ме ну те дру штве не окол но сти су де фи ни са -
ле и про стор оног што је мо гло би ти и ми слим да
је он мак си мал но пре то чен у оства ре но, те по твр -
ђен де ло ва њем број них ли ков них, при ме ње них,
драм ских и му зич ких умет ни ка ко ји ства ру ју за па -
же но успе шне и са мо свој не умет нич ке, на уч не,
или пе да го шке ка ри је ре не са мо у про сто ру на ше
кул ту ре, не го и мно го ши ре. Они и чи ни про те -
клих по ла ве ка Ака де ми је умет но сти. Оно, пак,
што би мо ра ло би ти бо ље је, по мом ду бо ком увре -
њу, не по сто је ћи про стор, јер да је не што мо ра ло
би ти - то би и би ло! Ми слим, да кле, да ни шта ни је
мо ра ло би ти бо ље, а да су већ по ме ну ти ма те ри -
јал но/про стор ни усло ви де ло ва ња АУНС мо гли, а
на дам се и да ће у до глед но вре ме и би ти још бо љи.

l Низ је про је ка та обе ле жи ло рад Ака де ми је
кроз исто ри ју, али су на ма, ко ји то по сма тра мо са
стра не, пре све га у фо ку су Ака дем ско по зо ри ште
„Про ме на” и Ка мер ни ор ке стар CamerataAcademi-
ca. Шта би сте Ви још из дво ји ли?

– И „Про ме на” и Camerata Academica, али и Са -
ла шар ско по зо ти ште (Tanyaszínház), те Сим фо -
ниј ски ор ке стар  и Ме шо ви ти хор пред ста вља ју
ан сам бле ко ји чи не већ по ме ну ти кре а тив но ак -
тив ни про стор умет нич ке про дук ци је, од но сно
ко му ни ка ци је са окру же њем у ко ме Ака де ми је
умет но сти де лу је. Ње му при па да и Га ле ри ја
АУНС, чи јим, не та ко дав ним, отва ра њем је ус по -
ста вље но ре спек та бил но но во при су ство Ака де -
ми је умет но сти у кул тур ном жи во ту Но вог Са да
и омо гу ће но кре а тив но су че ља ва ње и са ши рим
кру гом по кло ни ка ли ков них и при ме ње них
умет но сти. Из у зет но је зна чај но под се ти ти да је
Ака де ми ја и сте ци ште на уч ног са гле да ва ња умет -
но сти, те да, од 2013. го ди не, из да је на уч ни ча со -
пис „Збор ник ра до ва Ака де ми је умет но сти”, ко ји
ре дов но из ла зи је дан пут го ди шње и ко јим је Ака -
де ми ја са мо свој но при сут на и у обла сти на уч ног
пред ста вља ња укуп ног про сто ра умет но сти.   

l Шта би сте да нас, ка да вре ме на по но во ни су
баш на кло ње на умет но сти, са ве то ва ли ко ле га ма
пе да го зи ма, али и мла дим умет ни ци ма? 

– На кло ње ност, или не на кло ње ност вре ме на,
од но сно дру штве них окол но сти је су ни јан си ра -
ју ћи, али не и  бит но од ре ђу ју ћи па ра ме три умет -
но сти. Ве ру јем, сто га, да је за све ко ји умет ност
осе ћа ју као соп стве но при род но окру же ње - без
об зи ра, да кле, са ко је стра не уни вер зи тет ске ка те -
дре се на ла зе и да ли су ви ше, или, ма ње мла ди -
из у зет но бит но да упра во у свом вре ме ну, је ди -
ном ко је и има ју, пре по зна ју и што пот пу ни је уоб -
ли че соп стве но ви ђе ње оног де ли ћа ко смо са чи је
име је УМЕТ НОСТ. Са вет би, сто га, био: не за бо ра -
ви те да је тре нут ни тре ну так је ди но вре ме ко је
истин ски има мо и да упра во у сва ком тре нут ном
тре нут ку уоб ли ча ва мо и траг у вре ме ну про -
шлом и но ви ко рак у вре ме бу ду ће. 

Ми ро слав Ста јић

Студенти знају 
l Ака де ми ја је јед на од оних ви со ко школ -

ских уста но ва чи ја ди пло ма, по го то во да нас,
не мо же да га ран ту је по сао, а ка мо ли до бру
за ра ду. При пре ма ју ли се до вољ но мла ди
умет ни ци за тре ну так ка да ће на пу сти ти по -
ма ло за штит нич ко окри ље АУНС и су о чи ти
се са ствар ним све том?

– Чи ње ни ца је да већ по о дав но жи ви мо у
вре ме ну у ко јем ње го во ве ли чан ство НО ВАЦ
на сто ји да у свој ја рам упрег не укуп не људ ске
ре сур се. Ве ру јем да умет ност, од но сно укуп -
ни про стор кул ту ре има нај ве ћу по тре бу да
се то ме од луч но од у пре. Овим пи та њем до -
дир ну ли сте ра ван ко ја, упра во сто га, ни ка да
ни је би ла од лу чу ју ће ре ле вант на за сту ди је
умет но сти. Онај ко оче ку је да му фа ку лет ска
ди пло ма од мах по ди пло ми ра њу га ран ту је
за по сле ње и до бру за ра ду – не упи су је сту ди -
је умет но сти. У пра ву сте, да кле, да Ака де ми ја
при па да ви со ко школ ским ин сти ту ци ја ма
чи јом ди пло мом ни је га ран то ва но ни рад но
ме сто ни до бра за ра да, али сту ден ти то зна ју
и сто га их ни је ни по треб но при пре ма ти за
„су о ча ва ње са ствар ним све том“.  

Ф
о т

о:
Б.

 Л
уч

ић
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Та сос је окру гао као ча сов -
ник. На ме сту где би ма ла ка -
заљ ка по ка за ла шест са ти
на ла зи се гра дић По тос. 

***
Бе ле жим пр во чу до, га ле бо -

ве ко ји ле те уз бок тра јек та. Мо -
ре је бо је пе тро ле ја, га ле бо ви
су бо је мор ске пе не. Ни кад их ни сам ви -
де ла то ли ко, ни та ко сло бод не ме ђу љу -
ди ма. На ви кли су да узи ма ју хра ну из
ру ке или да је оти ма ју – ки фле, сен дви -
че, чак и гри си не. Сто је на огра ди, про ле -
ћу ни ско над гла ва ма. Же ни на клу пи до
ме не је дан је кри лом про шао кроз ко су.
Ми слим на Бо дле ро ву пе сму. Кад не ле те
ли че на ка ри ки ра не го лу бо ве. Кљун им
је ве штич ји но кат, но ге са су ше ни цве то -
ви бун де ве. У ва зду ху су буч ни као ћур ке,
на во ди ти хи као бро ди ћи од па пи ра. Кад
уз ле те, бро ди ћи се рас кло пе у зма је ве.

***
На бре гу по ред По то са сун це ми гре је

по ти љак. На вр ху бре га је цр кви ца, ма ла
по пут мо је со бе на Та со су. Кров јој је од
ка ме них пло ча, мо гла бих га до хва ти ти
ру ком. За кљу ча на је. Кључ ви си о кли ну
из над вра та. За што је он да за кљу ча на? За -
кљу ча на је јер је дра го це на. От кљу ча на,

из гле да ла би на пу ште но.
Кључ над вра ти ма је знак
ве ре у људ ску до бро ту.
Ипак не ула зим. Оби ла -
зим око бе лих зи до ва. На
јед ном је про зор. У про -
зо ру је Христ. 

***
Мај је. Дан по чи ње у

оси ња ку бу ши ли ца и бру -
си ли ца. Ве тар раз но си ми рис сан до ли на.
Мо ја све же ас фал ти ра на ули ца из гле да
оро ше но. На ше та ли шту ка Ли ме на ри ји
ба гер ра ди у обе сме не. При пре ме за се -
зо ну де лу ју као ве чи то ју тро.

Из да на у дан сма њу је се сло бод на по -
вр ши на пе ска где се мо же ра ши ри ти пе -
шкир. Сун це је бес плат но, мо ре је
бес плат но, али пла жа све ма ње. Дво ји ца
ко па ју ду бо ке ру пе у пе ску и по ба да ју др -
ве не сту бо ве – Ру со о ве ко чи ће. Онај ко је
пр ви обе ле жио пар че зе мље учи нио је
не сре ћу чо ве чан ству. Уско ро ће их за сво -
ди ти сук ње од су ве тр ске.

У бли зи ни, вла сник апарт ма на за че -
шља ва део пла же гра бу љом. За тим за ла -
зи у мо ре и та мо на ста вља свој чуд ни
по сао. 

По сма трам же ну на ке ју од мер мер них
сан ти. Са ши ро ким ше ши ром, у ду гој ха -
љи ни, оцр та на је као је дре њак на хо ри -

зон ту. Осме ху јем се пет па рач кој сре ћи.
Она сам. Сви смо она. Же на на ке ју је при -
ча ко ју сва ко са оба ле уме да про чи та.

***
Уста ла сам и кре ну ла ка ше та ли шту. У

су срет су ми ишле две же не и ча вр ља ле
на не мач ком. По ми сли ла сам ка ко су за
пет ми ну та про пу сти ле чу до. Би ло би не -
мо гу ће пре при ча ти им. Али у се би, на ста -
ви ла сам да по ку ша вам.

Тај ма ли ле пи до га ђај ју трос на пла жи.
Се де ла сам на ле жаљ ци и гле да ла у спој
две пла ве. На јед ном хо ри зонт се на брао.
За ли чио је на низ ши ља то у хих та ла си ћа
ка кве цр та ју де ца. По ја вљи ва ли су се и
не ста ја ли. Он да су се на ку пи ли га ле бо ви,
чи тав облак кри ла и кри ча ња. Сле та ли су
и уз ле та ли. За тим је сце на кре ну ла ка ме -
ни. Све ја сни је су се ви де ли дел фи ни ка -
ко из ра ња ју. Бле ска ли су леђ ним
пе ра ји ма као за ста ви ца ма. Чо век по ред
ме не је ре као we’re lucky.

Тра ја ло је. Љу ди на пла жи су пре ки ну -
ли оно што су ра ди ли – тр ча ње, че шља -
ње пе ска, ве жба ње јо ге – и сви ћут ке
гле да ли у истом сме ру. Ли чи ло је на об -
ред ко јем при су тву је мо као ода бра ни
срећ ни ци. Он да је сце на по че ла да се од -
ми че. Пр во су не ста ли дел фи ни, по том се
рас пр шио облак га ле бо ва. Ко нац из ме ђу
два све та се за те гао. n

Шта је есеј? Ми шље ње. То пи ше
Вла ди мир Пи шта ло у уво ду сво је
збир ке Зна че ње џо ке ра. Да је есеј Ми -
шље ње уве ра ва нас и Хо се Ове хе ро
сво јом збир ком Ети ка су ро во сти. Не
са мо ње го во, већ и кул ту ре ко јој при -
па да, што се по себ но ис ти че већ у
увод ном есе ју Тра ди ци ја су ро во сти. Иако нам је Ове хе ро у
овом есе ју при бли жио су ро ве сли ке ко је је су „по вла сти -
ца“  са мо Шпа на ца, ни је за бо ра вио да на по ме не да су на
шпан ске умет ни ке ите ка ко де ло ва ла већ при сут ност су -
ро во сти у де лу мно гих ван Шпа ни је, да ни је ма ли број
шпан ских пи са ца ко ји ма су узор би ли Мар киз де Сад и Ба -
тај. Вре ме ном, све ви ше је ра стао број пи са ца у чи јим де -
ли ма је оно што сма тра мо да је гро теск но, про стач ко,
би зар но, пре ко мер но, стра хо ви то. Ма ње би зар ном и сл.,
али пре те ри ва њу си гур но, скло ни су и Ке ве до, Сер ван тес,
Се ла, Ви ла-Ма тас. На по ме ну ће још Ове хе ро да „не у ме ре -
ност по зи ва на не у ме ре ност“,  јер тај смрт ни
плес у аре ни из ме ђу жр тво ва ног би ка и чо ве -
ка, ко ји је сте не где из ме ђу „ерот ског и са -
дистичког“,  при зи ва и дру ге по ри ве, са ди зме
ко је об је ди њу ју секс и смрт.

У дру гом есе ју Де ла ње и пред ста вља ње по -
ми ње свр ху умет но сти, ни ма ње ни ви ше, узи -
ма ју ћи за при мер сце ну пре се ца ња ока у
Бу њу е ло вом фил му. Та сце на ни је слу чај ност,
већ же ља умет ни ка да гле да лац па ти! Eк -
стремно.    

Сво ју есе ји стич ку рас кош Ове хе ро по себ но
ис ка зу је у на ред на три нај ду жа есе ја Моћ су ро -
во сти и су ро вост мо ћи, Ети ка су ро во сти и Се дам су ро вих
књи га. Ути цај пер ве рзи је, стра ве и ужа са, све јед но да ли на
фил му или у књи зи , „при мо ра ва“ нас да за ви ри мо у ужас.
Ужас нас од во ди ко шма ру ко ји је та да пред ста ва у на шој
(не)све сној ре жи ји. Бу ди мо се, те ши мо. Грех у ко шма ру не
по сто ји. Има ре чи и о по ли ти ци. Ове хе ро ће ре ћи да и де -
мо кра ти ја до пу шта из ве стан сте пен су ро во сти, али, по -
себ но је упе ча тљи ње гов за кљу чак да „ни је по сто јао
ни је дан дик та тор без сви те пе сни ка, за ду же них да ути чу
на пре о бра жај све сти ко јим се зло чи ни пре тва ра ју у ју -
нач ка или ба рем нео п ход на де ла“.  Не из бе га ва се ни ре -
ли ги ја, уз при мер стра вич них суд би на оних ко ји су се
усу ђи ва ли да пр ко се док три ни. Оту да Ни че о ве иде је да су
све ре ли ги је „си сте ми су ро во сти“.  У есе ју Ети ка су ро во сти,
Ове хе ро се зна лач ки до ти че и фи ло зо фи је. Ако фи ло зо -

фи ја ни је ка дра да по ну ди из ве сност, да про на ђе исти ну,
и ако нам је ди но по ма же да рас пр ши мо исти ну, шта оста -
је’? – да „фи ло зо фи ја не под у ча ва, она од у ча ва“. 

Есеј-пе чат у овој књи зи је сте сло во о Се дам су ро вих
књи га.Ове хе ро се од лу чио за ове, по ђи мо ре дом. Ху ан Кар -
лос Оне ти, Бро до гра ди ли ште.  Ове хе ро на по ми ње од мах
на по чет ку. Кроз овај ро ман се про би ја мо као да иде мо по
жи вом пе ску а да ни смо си гур ни да же ли мо да иза ђе мо из
ње га. За што на ста ви ти ако не ма мо гу ћег спа се ња? Пи та ли
се Кар лос Оне ти и Ове хе ро, пи та мо се и ми. Ове хе ро ва дру -
га књи га је Кр ва ви ме ри ди јан, Кор мак Ма кар ти. Реч је о еп -
ском ро ма ну. Ју на ци у ро ма ну су кр во лоч не уби це. Сце на
за при руч ник исто ри је зло чи на. Лик у ро ма ну при ја тељ -
ски се игра „ко њи ћа“ с јед ним де ча ком Апа чем цуп ка ју ћи
га на ко ле но пре не го што га омах по том уби ја и скал пи ра.
Исто ри ја Сје ди ње них Др жа ва, али и мно гих дру гих: Еп је
кич за јед нич ких пре о бра жа ја. Тре ћа је За сле пље ност, Ели -
јас Ка не ти. Ро ман је пун ли ко ва ко ји су „то ли ко ар хе тип -
ски пи кар ски“, ту је и ме сто оку пља ња, бар „Иде ал но не бо“.
Шта је нај ин те ре сант ни је у овом ро ма ну? Сва ки лик сам

се бе осло ба ђа кри ви це, од ла зе ћи при том у не -
по до шљи ву крај ност. Ро ман кри вих огле да ла.
Сле ди ро ман При ча о оку, Жорж Ба тај. О том
ро ма ну, то ли ко је до са да на пи са но, мо жда тек
ис та ћи оно што је нај бит ни је. Због че га је за -
слу жио то ли ко по хва ла? Због ра до сти „пре ко -
ра че ња гра ни ца“. По жу да и пи ја ни сти ња,
Ел фри де Је ли нек, још је дан су ро ви аутор, за
мно ге „бо ле сна спи са те љи ца ко ја пр ља свет
сво јим пр ља вим књи га ма, бо ле сна и за ра зна...“.
Му дру је Ове хе ро. Као и обич но: осо бе ко је нај -
ви ше мр зи мо је су оне ко је ли че на нас. Као сед -
ма, Вре ме ти ши не, Лу ис Мар тин. Ове хе ро

пи ше о ро ма ну Же на из сен ке у то вре ме још нео бја вљен,
од би јен од стра не ње го вог уоби ча је ног из да ва ча. За што?
Код Лу и са Мар ти на му дра ци ни су му дри, ин те лек ту ал ци
са мо пи ју и пу ше, си ро ма си ни су ле пи ни пле ме ни ти ни
да ре жљи ви. У зе мљи ко јој се ми то ви исме ја ва ју, пре тва ра -
ју у при че за ма лу де цу. 

На кра ју Као за кљу чак, за сад. Шта оче ку је Ове хе ро од
чи та ла ца? Да пре ста ну да по сма тра ју ствар ност ка ко би се
за гле да ли у се бе. Уоста лом, ети ка су ро во сти и на ста ла је
из ис кре не же ље да се растрг не вео илу зи је... да се пе сни -
цом раз мр ска онај про фе си о нал ни осмех с ко јим нам ка -
жу да се сми ри мо, да бу де мо по зи тив ни, све је у ре ду, све
ће би ти у ре ду, не ма ни ка квих раз ло га за бри гу. Ове хе ро
је збир ком Ети ка су ро во сти пот пу но до ка зао за што је есеј
књи жев на по себ ност. n

Пише: Милан Р. Симић

ИЗ ПИшЧЕвЕ бЕЛЕжНИцЕ

Тасос (1)
Татјана Јанковић

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

Есеј књижевне посебности
„Етика суровости”, Хосе Овехеро, превела са шпанског Ана Марковић (Агора, 2022)

ПРЕДЛОГ ЗА ЧИТАЊЕ

Индустрија смиривања
одраслих

Анастасија Гавриловић
(Академска књига)

Румунска поетеса и преводилац Анастасија Гаврило-
вић појавила се с овом књигом пре пет година на
књижевној сцени, добивши за њу више признања,

укључујући и Националну на-
граду за поезију „Михај Еми-
неску”. „Пролажење кроз
поезију Анастасије Гаврило-
вић слично је тренуцима из-
луђујуће спорих залазака
сунца над метрополама, срце-
парајуће лепоте и несхватљи-
вих боја − који те мрве”,
наводи у свом слову песники-
ња Рита Киријан, професор на
колеџу „Георг Лазар” у Сибиу,
док Андреа Поп у први план
ставља Анастасијину „визуел-

ну проницљивост” коју сматра „најмоћнијим оруж-
јем песама окупљених у „Индустрији смиривања
одраслих”. „Интимне скице прелазе на нешто шири
спектар, спектар отуђености цивилизације и дека-
денције ствари које ова књига прикупља с великом
зрелошћу и милитантном интуицијом”, наводи ова
књижевна критичарка. Песме Анастасије Гаврило-
вић са румунског је превела Марија Ненадић.

Самоград
Саша Нишавић

(Архив Војводине и Мали Немо)
Како наводи Драган Марковић, у новој књизи Са-
ша Нишавић „поново доноси дарове враћајући се
из песничке потраге за смислом као из лова у ком
је свако и ловац и ловина”. Слободан Јовић пак

оцењује да Нишавићеве пе-
сме представљају пример
модерног певања и мишље-
ња: „Призоре из свакодне-
вице, наоко једноставне,
Нишавић пропушта кроз
сопствену решетку језика,
дајући посматраним при-
зорима један дубљи, мета-
физички смисао;
Нишавићеви стихови наво-
де нас да се дубоко замисли-
мо над собом и судбином

света, чији смо део. Његов лирски глас супротста-
вља сопствену крхкост и саосећајност. Док чита-
мо његове стихове, осећамо бол, који је и песник
осећао, а потом га алхемијским поступком пре-
творио у злато поезије”... 

Зазидана
Марија Кртинић Вецков

(Прометеј)
По оцени Радмиле Лазић, Марија Кртинић Вецков
песникиња је која руши табуе који се везују за жену,
њену друштвену улогу и ин-
струментализацију у српској по-
езији. „Ако су табуи везани за
женску сексуалност донекле на-
рушени, питања која се тичу
женског доживљаја сопствене
телесности и биолошких пре-
ференција, остала су недодир-
љива. Марија Кртинић се бави
управо тиме полазећи од биоло-
шких (анатомских) функција
женског тела, демистификујући
стадијуме и процесе кроз које
пролази у различитим ситуацијама. Она то чини го-
тово натуралистички, живо, без улепшавања и пое-
тизовања, отворено и смело називајући ствари
правим именом“, поручује Радмила Лазић
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Молила се врана
Богу

Дај да могу
Све што могу

И да вребам и да пловим
И шта хоћу
Да уловим

Молила се Богу врана
Уплакана
Пуна рана

Ал Бог не да
Јер што створи
Мора тако да се бори

Молила се врана врâ на
Још сто ноћи
И сто дана

Од гаврана
Дај ми крила
Толико бих боља била

Дај лепоту
Од лабуда
И сва друга нежна чуда

Ал Бог не да мање мана
Оста врана
Само врана

Молила се
врана Богу

ХОМО ПОЕТИКУС

“Књи га о џун гли” ре ди те ља Зол та на
Пу шка ша из ве де на је 2005, као ис пит на
пред ста ва сту де на та Ака де ми је умет но -
сти Но ви Сад. Пред ста ва во ди при чу Ки -
плин го вог ро ма на у џун глу ве ли ког
гра да, где та ко ђе по сто је ра зни „чо по ри“,
же ља за моћ и ис кљу че ност дру га чи јих
од про се ка. На сце ни ни су би ле жи во ти -
ње са људ ским ка рак те ри сти ка ма, већ
љу ди са вр ло очи глед ним жи во тињ ским по -
на ша њем. 

Кра јем 2005. одр жа на је пре ми је ра мју зи кла
“Вр ли но ви свет”. Дра ма ти за ци ја Хак сли је вог
ро ма на би ла је де ло ре ди те ља Вик то ра На ђа,
а му зи ку је ком по но вао Ма ћаш Вар ко њи. Ско -
ро че тво ро сат ни на ступ био је пр ви мју зикл
ко ји ни је по сти гао ве ћи успех. Не знам да ли је
раз лог за то би ла ду жи на, дис то пиј ска те ма
или пе сме ко је су би ле пре ду гач ке и не баш
при влач не, али пред ста ва је два да је из во ђе на
јед ну го ди ну.

Као ком пен за ци ја за прет ход ни не у спех,
2007. Вик тор Нађ ре жи ра “Rocky hor ror show”.
Овај мју зикл је на стао као па ро ди ја на хо ли -
вуд ске хо ро ре Б про дук ци је, за чи њен суп тил -
ном иро ни јом на сла ду ња ве ти нејџ фил мо ве.
На ив на при ча, ви ше ко мич на не го стра шна, ко -
ре о гра фи ја пу на бе сми сле них и су ви шних по -
кре та, али пу бли ка се осе ћа ла до бро и
не за бо рав но за ба вља ла. По ред ди вље ња и
при зна ња пу бли ке, за по ме ну ти мју зикл су до -
би ли и број не струч не на гра де, на при мер, на
53. Сте ри ји ном по зор ју. Арон Ба лаж је до био
на гра ду за глу му, Ил ди ко Ла вро–Ђе неш за ко -
ре о гра фи ју, а Ева Сен дре њи за сце но гра фи ју.

Пу бли ка је та ко ре ћи че ка ла
ско ро че ти ри го ди не на пре -
ми је ру “Ча роб ња ка из Оза”, у
ре жи ји Зол та на Пу шка ша
(2011). Упр кос че сто пра зној
сце ни, нео н ска све тла и дим су
ство ри ли по зо ри шни спек -
такл, као и одев не кре а ци је
ко је су од го ва ра ле мод ној ре -
ви ји. Ду хо ви та ко ре о гра фи ја
(Ла сло Бо биш) про ме ша ла је

жан ро ве, као и му зич ки ком по зи то ри Ан дрес
Ма ри ја но Ор те га и Ер вин Ереш. Био је то пра ви
по ро дич ни мју зикл.

Две го ди не ка сни је, 2013, из ве ден је “West si -
de story”, по но во у ре жи ји Вик то ра На ђа. Де лу
пу ном дру штве них те ма и без хе пи ен да, ре ди -
тељ ни је пре ме штао рад њу из аме рич ких 50-
их, али ипак је имао за циљ да је по ве же и
освр не се на са да и ов де.

На кон то га је усле ди ло “Бу ђе ње про ле ћа” ре -
жи ји Зол та на Пу шка ша (2015). Му зич ка фор ма
је ство ри ла илу зи ју за ба ве и лак ше до ла зи ла
до ши ре пу бли ке. Пред ста ва је го во ри ла о ге -
не ра циј ским раз ли ка ма, ли це ме ри ма, ге не ра -
ци ји из гу бље ној у бес циљ но сти и, на рав но,
бу ђе њу сек су ал них на го на. Глав не уло ге су ту -
ма чи ли сту ден ти дра ме на ма ђар ском, ко ји су
то по ште но и до бро од и гра ли. 

Пред ста ва “Цр ни” у ре жи ји Жан ка То ми ћа
(2017) на ста ла је на осно ву дра ме Иштва на Ба -
ло га, на пи са не у 19. ве ку као ре ак ци ја на по бу -
ну про тив Ту ра ка у Бе о гра ду, ка сни је по зна ту
као Пр ви срп ски уста нак. Текст је адап ти рао Фе -
ренц Не мет, а за тим га је Ро берт Ле нард у пот -
пу но сти пре тво рио  у ак ци о ни мју зикл. Ко ли ко
год да де лу је сме шно, ова ул тра и ро нич на ко -

ме ди ја ко ја се гра ни чи са ки чем,
ни је би ла ни ма ло на ив на. Пу на је
уз бу дљи вих ме та фо ра, и оста вља
ду бок ути сак на гле да о ца и ви зу ел -
но и звуч но.

Ре ди тељ Зол тан Пу шкаш 2018.
ре жи ра и аван ту ре То ма Со је ра. У
сцен ској вер зи ји Ро бер та Ле нар да,
уме сто адо ле сцент ских под ва ла,
на гла ше на је те ма уби ства. Би ла је
то за бав на, аван ту ри стич ка пред -
ста ва за мла де ко јој је би ло ла ко пре пу сти ти се. 

У раз ма ку од са мо не ко ли ко да на, та да је
пре ми јер но при ка зан и мју зикл “Вен ти ла тор”
у ко про дук ци ји са По зо ри штем из Ко пра. Гол -
до ни јев кла сич ни текст ре жи рао је Ја ка
Иванц, а по у ка је би ла упе ча тљи ва: љу бав је
је ди на ствар ко ја пре жи ви и смак све та. И бу -
ба шва бе на рав но. 

У исто ри ји Но во сад ског по зо ри шта “Ко са” је
још јед ном игра на као за јед нич ки рад са По зо -
ри штем мла дих и Цен тром за раз вој ви зу ел не
кул ту ре. Пред ста ва се из во ди у По зо ри шту
мла дих, на срп ском је зи ку, а пе сме су на ен гле -
ском је зи ку. Текст по пу лар ног бро двеј ског мју -
зи кла “фор ми рао” је Ро берт Ле нард, пре ма
култ ном фил му Ми ло ша Фор ма на.

“Сло бо до љу бац Бе њов ски” је 2022. ре жи -
ра ла Мар гит Га рај ски. На осно ву де ла Мо ра Јо -
ка и ја, ре ди тељ ка је са ма на пи са ла сцен ски
текст, ко ри сте ћи бе ле шке и пу то пи сне ма пе
Бе њов ског. Му зич ко-пле сна пред ста ва ро ман -
тич ног то на ни је ус пе ла и бр зо је ски ну та са
ре пер то а ра.

“Ви о ли ни ста на кро ву” је, ме ђу тим, био ве -
ли ки ми ље ник пу бли ке. Ура ђен је у ко про дук -
ци ји са Срп ским на род ним по зо ри штем, у

ре жи ји Ати ле Бе ре ша из Ма ђар ске. Играо се на
срп ском је зи ку, а пе сме су се та ко ђе пе ва ле и
на срп ском је зи ку. Див но, ван вре мен ско де ло,
са по себ ним му зич ким све том и гор ко-слат ким
ху мо ром. Ма зел тов.

Про шле го ди не пре ми је ру је до жи вео и “Ка -
пе тан Не мо” у ре жи ји Зол та на Пу шка ша. Вер -
нов кла сич ни ро ман адап ти рао је Ро берт
Ле нард, а сти хо ви су та ко ђе би ли ње го ве кре а -
ци је. Му зи ку су на пи са ли Да вид Клемм и Ер вин
Ереш. Ро ђен је са вре ме ни мју зикл, уз бу дљи ва
при ча ко ја се до ти че и ак ту ел них дру штве них
про бле ма. Пред ста ва ужи ва ап со лут ни успех
код пу бли ке!

По што су мју зи кли то ли ко ва жни у жи во ту
ан сам бла Но во сад ског по зо ри шта, при род но је
би ло да се  за про сла ву 50. ро ђен да на пре ми -
јер но из ве де још је дан. “Би ло јед ном у Но вом
Са ду” Ан дра ша Ур ба на оби лу је нај бо љим пе -
сма ма упра во из ов де по ме ну тих мју зи кла. У
по је ди ним де ло ви ма ко ри ште не су ори ги нал -
не вер зи је пе са ма, а у не ким но ве, пре пра вље -
не. Хра бро, др ско, отво ре но, за бав но, сек си,
уз бу дљи во, ду хо ви то, дир љи во, за чи ње но до -
бром основ ном при чом, зах тев ном ко ре о гра -
фи јом и бес пре кор но от пе ва ним пе сма ма. n

Агнеш Рафаи Телечки

ПРИЧА О КЊИГАМА

Романописци, није забрањено сањати

Не мо ра ју баш сви (ро ма но)пи сци
да има ју та ко моћ ну ви зи ју и да им се
по тре фе Али са иза огле да ла (Ке рол),
До ро ти од не та ура га ном у зе мљу ча -
роб ња ка из Оза (Френк Ба ум), не мо -
ра ју баш сви да осми сле “де цу
по но ћи” (Ру жди), или Ма кон до у ко ме сто го ди на па да
ки ша, а ја та леп ти ра уз но се Ре ме ди ос (Мар кес) али, и да
би по сто ја ли је дан Ђо ко вић или Фе де рер мо ра да по сто ји
бар сто ти ну вр хун ских, са вр ше них те ни се ра, да би смо
има ли Ај фе лов то рањ мо ра ју пре то га да бу ду из гра ђе не
сто ти не сјај них гра ђе ви на, да бу ду исли ка не сто ти не сто -
ти не ма лих ре мек-де ла да би смо до би ли, на при мер,
“Крик” Едвар да Мун ка. Да би по сто ја ло оних пар вр хун -
ских, не мер љи вих мај сто ра пи са ња, мо ра да по сто је на
сто ти не оних го то во са вр ше них.

До бар део са вре ме них ро ман си је ра или не ма ју до вољ -
но ма ште и ве шти не или се не тру де се баш пре ви ше,
или су би ли уче ни ци углав ном по гре шних тзв. ин ду -
стриј ских про фе со ра кре а тив ног пи са ња, па онај основ -
ни им пут, пи ши оно што си ис ку сио, што је те би по зна то,
под ра зу ме ва ју ћи на рав но да со лид но по зна јеш соп стве -
ни је зик и да знаш гра ма ти ку, из не дри на сто ти не (хи ља -
де) ре кон стру и са них “но вих” ро ма на, ис пи са них у пр вом
ли цу, а уко ли ко и по сто ји на ра тор, обич но се он пре тва ра
у ју на ка, тј. у лич ну при чу са мог пи сца ко ји сем соп стве -
них ин хи би ци ја из (соп стве ног) жи во та, а то сви у стар -
ту већ по се ду је мо, дру го и не ма па се он да умет нич ка
ви зи ја - или да ка же мо сан ? -  за пра во и не по ја вљу је.

Ни је до вољ но да ју нак при по ве дач бу де ма ло луд, или
ма ло (ви ше) ин хи би ран, или да има ма ње (ви ше) сре ће
у жи во ту да би се то пре тво ри ло у фа сци нант ну при чу
(књи гу) ко ја ће оста ви ти бе лег у вре ме ну. Шта вре ди што
га је оста ви ла во ље на же на, шта вре ди што он свој текст
пре тва ра у бла бла тру ћа ње о но вој гло бал ној исто ри ји,
као да је је дан од оних ви ше сто ти на про кла мо ва них и
“еман ци по ва них” ана ли ти ча ра, ко ји о исти на ма (те о ри -
је за ве ре) за си па ју са ви ше сто ти на тв ка на ла у не пре ки -
ну тој ка ко фо ни ји мре же све оп штег ри ја ли ти ја, али,

де фи ни тив но, зву ци ма и зна че њем ко је ни ка кве ве зе са
ли те ра ту ром (при че о Укра ји ни и Изра е лу, ну кле ар ном
ра ту ко ји во де сто го ди шња ци ко ји ма до жи во та ви ше и
ни је ста ло, су ко бу ци ви ли за ци ја тј. но вим кр ста шким
ра то ви ма). Шта сте за пе ли да нас про чи шћа ва те, као ви
зна те не што ви ше од нас оста лих, као, ви сте пр ви ме ђу
на ма ко ји сте ро ђе ни, а би ће те и пр ви ко је че ка не у мит но
иш че зну ће? Као, вас је ди не ти шти бол за из гу бље ним
бли ским осо ба ма, а нас не? Као, ви ће те мо ра ти да умре -
те, па сад пла че те? А ми, као, не зна мо шта је ту га, бол и
јад, па ће те ви, као ли те рар ни жи вот ни тре не ри да нас
упу ти те у чи ње ни це жи во та? Не мој те ви ше са мо пла ка -
ти и ку ка ти, до ста је тог си ви ла жи во та, ја да и че ме ра: по -
да ри те нам бар је дан сан на тих пар сто ти на стра ни ца
ко је сте из мо ли ли од из да ва ча и штам па ра. Из не на ди те
нас ве шти ном, лу цид но шћу, а не са мо ја дом и че ме ром,
до сад ним при ви дом жи во та “из ми ну та у ми нут”.. 

Из не на ди те нас сном ко ји ми не уме мо да иса ња мо, ве -
шти ном и лу цид но шћу ко ју ми не по се ду је мо. Бу ди те у
зе мљи Оз, бу ди те у већ не кој пу сти њи са ма лим прин -
цем, пу туј те у сре ди ште Зе мље и бо ри те се са Мар сов ци -
ма, бу ди те на Ју пи те ру, Ара ки су, Со ла ри су, по се ти те
остр во да на пре ђа шњег, жи ви те у Со фи ји ном све ту, дај -
те но ви сан ко ји ми не уме мо да иса ња мо, ве шти ном ко -
ју ми не по се ду је мо. Са њај те ма ло, ви вр ли
ро ма но пи сци, не мој те са мо пре пи си ва ти (свој) жи вот!

По спи те свет ча роб ним пра хом, ду гом офар бај те тек -
сто ве, не мо ра ју баш све При че да се ба ве (срп ском) тра -
ге ди јом, на би ја њем на ко лац и ба ца њем у ја ме, не мо ра ју
да се ба ве про шлим и бу ду ћим ра то ви ма, да пре жи вља -
ва мо увек из но ва исте ужа се, на ву че ни на пат њу и те ско -
бу, под јад ном све тло шћу Цр ног Ме се ца. От пу туј те, за
про ме ну, до Бе тел ге зе, по се ти те Ста ни цу за лов ки то ве,
иди те у пла ни не лу ди ла или ужи вај те у аван ту ра ма на
не ким да ле ким мо ри ма, са мо не мој те упор но, из но ва и
из но ва, пре пи си ва ти жи вот. Не мо ра то од мах да бу де Ча -
роб ни брег, он је већ иса њан, али мо же не ки но ви Бе ли
хо тел, не ки но ви Атлас обла ка.

Уба ци те још по не ког ју на ка у ва ше при че-ро ма не, има
их кол ко год сте ви спо соб ни да их из ми сли те: ко ли ко
уоп ште ју на ка мо же да ста не на врх игле?

Сно ви, сно ви, а не са мо зво на и пра пор ци! n

Пише: Ђорђе Писарев

Милица
Шпадијер

СВИ МЈУЗИКЛИ УЈВИДЕКИ СИНХАЗА (2)

Љубав и бубашвабе
из рукописа



ДЕВЕТА УМЕТНОСТ: „ТРАГОМ ПЛАВОГ ЗЕЦА” СРБОЉУБА НИКИЋА

Фантазмагоријски 
одмак у инфантилно

Ове го ди не на вр ша ва се сто го ди на од ро ђе ња Ми -
ре Тра и ло вић. Ко бе ше Ми ра Тра и ло вић, пи та ће се
мла ђи чи та о ци. Аха – при се ти ће се не ки – то је же на
из пред ста ве М.И.Р.А. Ан дра ша Ур ба на, јед не од ње го -
вих – ми слим – нај у збу дљи ви јих и нај тач ни јих су ро -
во оштрих ана ли за на шег те а тар ског жи во та и
ов да шњих по зо ришт ни ка, а оту да и свих нас. Да – гла -
си од го вор – Тра и ло вић ка је ју на ки ња Ур ба но ве пред -
ста ве. Но, ко је још М. Т?

Нај моћ ни ја је то же на до ма ћег по зо ри шта свих вре -
ме на, од Јо а ки ма Ву ји ћа до да нас, сто жер Ате љеа 212
у до ба кад је овај те а тар био пер ја ни ца европ ске те а -
тар ске аван гар де, ре ди тељ ка Ге те о вог „Фа у ста” ко јим
је Ате ље отво рен, с Јо ва ном Ћи ри ло вим је осно ва ла
Би теф, на пр сли ну у Гво зде ној за ве си ко ја је та да де ли -
ла За пад од Ис то ка и фе сти ва ла ко ји је ина у гу ри сао
оно што од ре ђу је мо пој мом кул тур на ди пло ма ти ја.
Но би ла је то и же на ко ја је ве што пли ва ла во да ма ко -
ји ма су га здо ва ли му шкар ци, сјај но је го во ри ла и оне
стра не је зи ке ко је ни је зна ла, би ла на ти с чел ни ци ма
Са ве за ко му ни ста и уну ка двор ске да ме кра љи це На -
та ли је, пр ва ди рек тор ка Би теф те а тра и умет нич ка
ди рек тор ка Те а тра на ци ја у Нан си ју… А ето, да нас би
би ла за бо ра вље на да не ма Ан дра ше ве пред ста ве у Би -
теф те а тру, дав не из ло жбе у ЦзКД и књи ге Фе лик са
Па ши ћа „Го спо ђа из ве ли ког све та” (Му зеј по зо ри шне
умет но сти Ср би је, 2006).

Но, ка ко сам ја до пу то вао до М. Т? Пре ко ве зе, раз у -
ме се. Као млад по зо ри шни по чет ник же лео сам да ви -
дим ка ко на ста ју по зо ри шне пред ста ве. Већ сам
од гле дао про цес про ба у На род ном по зо ри шту ка да
сам чуо да у Ате љеу, на ве ли кој сце ни (ко ја сад но си
Тра и ло вић ки но име) по чи њу про бе „Де ка ме ро на 81”,
у ре жи ји Ро бер та Ћу ли ја, док ће у „По дру му“ (да нас
на зва на по Пе тру Кра љу), Љу бо мир Му ци Дра шкић
ре жи ра ти Ха ве ло ве јед но чин ке „Вер ни саж” и „Ауди -
јен ци ја”. За при су ство про ба ма ва ља ло је до би ти Ми -
ри ну до зво лу, а ту је већ би ла нео п ход на про тек ци ја.
Обез бе ди ли су ми је Ма ри ца Сте ва но вић Стој шин, Му -
ха рем Пер вић и Бу ца Мир ко вић и – Ми ра ми је за ка -
за ла са ста нак. Хте ла је, ло гич но, да упо зна осо бу ко ју
ће пу сти ти у сво ју Ку ћу.

У на зна че но вре ме на цр тао сам се на пор тир ни ци
Ате љеа и био спро ве ден до „го лу бар ни ка“, Ми ри не
кан це ла ри је на по след њем спра ту (лиф та не ма). Био
сам та чан, али сам мо рао да са че кам на при јем. А он да
ми се кре та ри ца ре че да уђем. И ушао сам. Ми ра је се -
де ла за пи са ћим сто лом, на се би је има ла пе пи то ко -
стим и сви ле ну ешар пу. Фри зу ра бес пре кор на. Као и
увек – еле гант на. Уста ла је, пру жи ла ми ру ку и од мах
за по че ла ис тра гу.

„Ви сте…?“. Ка жем ко сам, шта сам и за што сам до -
шао. „Ко су вам ро ди те љи?“ Од го во рим. „Ле ка ри!? Ко -
је спе ци ја ли за ци је?! И на ово пи та њем од го ва рам, али
не до вољ но пре ци зно. За то сле ди пи та ње: „Где ра де?“.
Ка жем. „Ле по. А шта ће те ви он да у по зо ри шту?“ (Ово
ни је би ло пи та ње, пре про во ка ци ја.) По ку ша вам да
об ја сним, али осе ћам да у од го во ру има мно го ви ше
мла да лач ке не ви но сти и на ив но сти но озбиљ но сти

ко ја ће ми, ка ко сам се на дао,
отво ри ти не про бој на Ате ље -
о ва вра та ко ја не по ко ле бљи -
во кер бер ски чу ва гро мад на
же на чи ји по глед ме ренд -
гент ски скро зи ра. И, на рав но,
да ће пре по зна ти мо ју ама -
тер ску не струч ност па чак,
мо жда, и нео збиљ ност ко ја ће ме де за ву и са ти. Ми ра,
ме ђу тим, на ста вља ис пи ти ва ње.

У јед ном ча су из да ле ке ду би не (по до зре вам из
при зе мља и слав ног Ате ље о вог би феа), до ме не
(нас) до пи ре ви ка. Не ко се, еви дент но до бро при -
пит, пе ње уз ба са ма ке и оштрим то ном га ла ми. Чу -
јем (чу је мо): „Све ћу у ли це ре ћи тој…. Мај ку ћу јој…
Не ће она ви ше ме не…“

Го спо ђа Тра и ло вић не ме ња из раз ли ца и тон, при -
бра но ме гле да и, чи ни ми се, слу ша. По ста вља но ви
сет пи та ња: од ка да од ла зим у по зо ри ште, шта ми слим
о ре пер то а ру ње ног Ате љеа, а шта о пред ста ва ма Ју го -
сло вен ског драм ског (знам за ја дац, па ови мо ји од го -
ри ни су не ви но-на ив ни), чи ме за пра во же лим да се
ба вим у те а тру…

Но, она ви ка је све бли жа. И гла сни ја. Пи ја ни ви кач
је пред вра ти ма кан це ла ри је, а од упа да га још је ди но
де ле очај нич ки на по ри се кре та ри це ко ја (уза луд но
ша па том) по ку ша ва да га ура зу ми. Та да Ми ра уста је и,
не ски да ју ћи по глед с ме не, за те же пе ше ве свог жа ке -
та. С обе ру ке се осла ња о сто баш у ча су ка да се отво -
ри ше вра та и кан це ла ри ју упа де пи ја нац. Тек тад
ди рек тор ка По зо ри шта и ре ди тељ ка ди же по глед ка
на сил ни ку и нај љу ба зни јим то ном, бри жно ка же:
„До бар дан, дра ги, ка ко сте, шта мо гу да учи ним за
вас?“

Иза се бе – јер ле ђи ма сам окре нут вра ти ма и не усу -
ђу јем се да се освр нем – чух дуг и бо лан му шки уз дах
(пра ћен из ви ња ва ју ћим фра за ма се кре та ри це), а за -
тим и мр мља ње ко је је, на по кон, ар ти ку ли са но ре чи -
ма: „Овај… опро сти те… ја… не знам… ето…“ „До бро,
ми ли мој, раз го ва ра ће мо дру ги пут. Са да сам на ва -
жном са стан ку“. Вра та се за тво ри ше, Тра и ло вић ка се -
де, по гле да ме не жно, с раз у ме ва њем и мир но ре че:
„Где смо ста ли… А да, ро ди те љи су вам ле ка ри, а ви би
да пи ше те о по зо ри шту. Ле по…“

Та ко сам ушао у Ате ље. Да ље ме је кроз „ла ви рин те“
из ме ђу про ба две пред ста ве во дио див ни Са ша Гру ден.
Мно го сам та да на у чио, схва тио да пред ста ве на ста ју
на мно го на чи на, но и да сви ти про це си, ма ко ли ко ме -
ђу соб но раз ли чи ти, мо гу ре зул ти ра ти од лич ним
пред ста ва ма. Јер и „Де ка ме рон 81” и „Ауди јен ци ја” и
„Вер ни саж” су, сва ка на свој на чин, би ле од лич не.

Учио сам, на рав но, и доц ни је, али сам на кон мно го
го ди на, ка да сам во дио по зо ри ште, схва тио да ме је
Тра и ло вић ка оно мад на у чи ла ка ко се тре ба по на ша -
ти на ди рек тор ском ме сту.

Зна ли ми за њу да нас или не, ка ко год је ко пам тио,
Ми ра Тра и ло вић је и те ка ко још увек жи ва у на шем
по зо ри шном жи во ту. И за то, сре ћан Вам ро ђен дан, го -
спо ђо Тра и ло вић! n

Пише: Александар Милосављевић

ПОЗОРИШТИ ПУТОПИСИ

Ср бо љуб Ни кић (1971) до бро је знан ов да шњим љу би те љи ма и по -
што ва о ци ма аутор ског стри па. Ње го во по ја вљи ва ње на стрип сце ни
2013. го ди не би ло је при јат но из не на ђе ња јер је от кри ло ра до зна лог,
ал тер на тив ног ауто ра са до бра но из гра ђе ним сти лом и ста вом пре ма
ме ди ју у ко ме ства ра; из не на ђе ње је би ло тим ве ће што Ни кић до ла зи
ван ета бли ра них цен та ра стрип про дук ци је а што би се мо гло сма тра -
ти већ по ма ло за бо ра вље ном те ко ви ном (де ме тро по ли за ци јом стри -
па) ов да шњег ал тер на тив ног-ан дер гра унд стри па 1990-тих. У де це ни ји
ко ја је за по че ла пр вим Ни ки ће вим “гра фич ким ро ма ном” под на сло вом “Жиг пе то кра ке” он је
об ја вио још шест стрип књи га по твр ђу ју ћи свој та ле нат и по све ће ност ства ра њу.

Гра фич ки ро ман ”Тра гом пла вог зе ца” на стао је, ка ко сам аутор пи ше у уво ду књи ге,  ода -
би ром при ча и илу стра ци ја о Пла вом зе цу ко је је он већ об ја вљи вао на Ин ста гра му; пре ли -
ста ва ње сто ти на цр те жа и при ча у по тра зи за за јед нич ком ни ти до ве ла је до овог гра фич ког
ро ма на ко ји чи не три фраг мен та “Пла ви зец, при че та јан ства и ма ште”, “На след ни ци” и “При -
чи ца за крај”. Ова ко струк ту ри ра но де ло по твр ђу је и од ред ни цу „гра фич ки ро ман“ што је по -
след њих де це ни ја оп ште при хва ће на ка те го ри ја у те о ри ји 9. умет но сти ко јом се озна ча ва ју
умет нич ки ам би ци о зни ја стрип оства ре ња на ста ла на су прот ва же ћих кор по ра циј ских стан -
дар да за пад њач ке стрип про дук ци је. Ни кић од сво јих чи та ла ца оче ку је од ре ђе на пред зна ња

као и во љу да се де ло ак тив но чи та од но сно да се
пра те ка ко ње го ве алу зи је та ко и да се до зво ли-
при хва ти да ра ци о нал на, пра во ли ниј ска узрок-по -
сле ди ца при по вед на ли ни ја из не ве ри са му се бе и
скре не у пот пу но сло бод но ни за ње при зо ра или
епи зо да без об ја шње ња ви дљи вог на пр ви по глед.
Због то га се ни три це ли не ди рект но не на ста вља ју
јед на на дру гу ни ти се у окви ру њих “рад ња” де ша -
ва јед но стра но бр зо и ефи ка сно. 

Пр ва це ли на већ у на сло ву спа ја два пој ма – пла -
вог зе ца из ин ге ни о зне, лу ди стич ке пе сме Ду шка Ра -
до ви ћа и “При че та јан ства и ма ште” што је на слов
књи ге ве ли ка на Ед га ра Ала на Поа али и ал бу ма стрип
мај сто ра Ди на Ба та ље. У по ве сти ко ју ка зу је без и ме -
ни му шка рац пра ти мо ње гов су срет са про сти тут ком
Ми о ном, ко ја је по бе гла од ра та у Хр ват ској, раз бук -
та ва ње њи хо ве љу ба ви, пу то ва ња по Евро пи, по ја ву
Ми о ни ног фан та стич ног пра ти о ца Пла вог зе ца чи ји

ути цај, ко ме се она по ко ра ва, све ви ше ја ча, све док Ми о на не из вр шио са мо у би ство. За њом оста -
ју мно га пи та ња без од го во ра као и јед на ис пи са на бе ле жни ца. 

Пла ви зец, као има ги нар ни при ја тељ из кр пе не лут ке, фик са ци ја, оте ло тво ре ње еска пи стич -
ких же ља али и ре ал них фру стра ци ја, сво јом (не)по сто ја но шћу пред ста вља дру го те жи ште људ -
ске ег зи стен ци је, оно ете рич но и езо те рич но ко је од би ја да се пот чи ни фа сци на ци ја ма
фи зич ко-те ле сном по сто ја њу од но сно ма те ри јал ним до бри ма и бо гат стви ма, гла му ру и тра ди -
ци ји. Кон фликт два прин ци па ра за пи ње и, ко нач но, успе ва да на ко ма де рас трг не жи вот је дин -
ке што је не ми нов но од во ди у соп стве ну са мо не га ци ју. У дру гом де лу ро ма на чи та лац ће се
су сре сти са истим ди ле ма ма да тим кроз дру га чи је ви зу ре (од не кон тро ли са не ам би ци је, осва ја -
ња вла сти по сва ку це ну до жуд ње за љу ба вљу ко ја но си и уби лач ку љу бо мо ру). Фи на ле се от -
кри ва као не спу та на мрач на игра ри ја на го ве шта ја и слут њи.

Шарм не кон вен ци о нал них при ча има аде кват ни ви зу ел ни об лик у сјај ној ме ша ви ни ли ков -
них ма ни ра, по чев од ре а ли стич ких цр те жа ко ји се пре тва ра ју у ка ри ка ту рал не па сте ле и аква -
ре ле све до про чи шће ног тзв. но во при ми тив ног цр те жа ко ји ин си сти ра на ру ди мен тар но сти
об ли ка (по вре ме но, ипак, вр ло сти ли зо ва ној); аутор углав ном ин си сти ра на кро ки ју, на спон та -
ном по те зу без по што ва ња за нат ских прин ци па про пор ци ја, пер спек ти ва или сен че ња. Као што
у при чу Ни кић угра ђу је пре по зна тљи ве епи зо де (ре ци мо ону о де вој ци и би ку што је алу зи ја на
ан тич ку ле ген ду али и при чу “Евро па на ле ђи ма би ка” Вла ди сла ва Бај ца) та ко се ме ђу ли ко ви ма
мо гу пре по зна ти мла ди Каф ка а у цр те жу ма ни ри зам јед ног Ша га ла. Ко нач но, све ове про ме не
у гра фи зму у функ ци ји су по тен ци ра ња са мог то на при че, ње них про ме на и про ду бље них зна -
че ња ко ја пра те раз вој фан та зма го риј ског све та на раз ме ђи ин фан тил ног и фа тал ног.

Реч ју, ”Тра гом пла вог зе ца”  је ус пе ла умет нич ка про во ка ци ја и ег зи би ци ја, уз лет у про сто ре
сло бод не им про ви за ци је, по што ва ња и из и гра ва ња пра ви ла и ико но гра фи ја, ужи ва ње у лу ди -
зму и ма ги ји ства ра ња јед ног са свим осе буј ног умет нич ког та лен та. n

Пише: Илија Бакић

П Р О З О Р  У  С В Е Т

„Књи жев ни клуб књи го мр за ца“ је још јед но ла ко (про)лет ње шти -
во са вре ме не аме рич ке књи жев но сти, и још је дан у ни зу пит ких ро -
ма на ко је ни је те шко за ми сли ти као под ло жак за филм ка кав би се
мо гао гле да ти у до ко но не дељ но по под не. Књи га, на рав но, ни је за -
и ста о клу бу књи го мр за ца – за плет пра ти суд би ну ма ле књи жа ре
по што је Ели от, је дан од дво је вла сни ка из не на да умро. Ир ма, су вла -
сни ца и ње го ва ду го го ди шња дру га ри ца, би ра да књи жа ру про да од -
мах и јеф ти но, на пот пу ни шок соп стве не ћер ке ко ја се на да ла да ће
по сао на сле ди ти, Ели о то вог парт не ра ко ји же ли да што ду же са чу ва
жи вот но де ло чо ве ка ког је во лео, и свих дру гих ко ји су за ово ме сто
би ли ве за ни. Нај ве ћа пред ност Ен то ни је ве је што по вре ме но за и ста
уме да бу де ду хо ви та, и ус пут не опа ске ли ко ва (углавном из њи хо вих
уну тра шњих мо но ло га), за бав не су, и до да ју пре ко по треб ну ди на -
ми ку овом ро ма ну чи ја је рад ња ипак ма ло раз вод ње на. „Књи жев -
ни клуб књи го мр за ца“ ни је су ви ше спо ра књи га, али по вре ме но се
чи ни да је ма те ри ја ла пре би ло за јед ну упе ча тљи ву ду жу при чу или
но ве лу, не за чи тав ро ман. 

Пр ви део тек ста кон ци пи ран је као од бро ја ва ње – сва ко по гла -
вље по чи ње бро јем да на до за тва ра ња во ље не књи жа ре, по ди жу -
ћи тен зи ју из ме ђу ју на ка ко ји не успе ва ју да схва те шта се кри је иза
Ир ми не на из глед нео бја шњи ве од лу ке, док је дру га по ло ви на по све -
ће на рас пли та њу њи хо вих по ро дич них, по слов них и при ја тељ ских
од но са, као и, ко нач но, рас пли та њу њи хо вих пу те ва (са мо)спо зна је.
Текст ро ма на ис пре се цан је од лом ци ма из Ели о то вог ду го го ди шњег
бил те на, у ко ји ма пре по ру чу је књи ге за оне ко ју мр зе да чи та ју, из -
но се ћи ствар не пре по ру ке за све про фи ле не чи та ча. И сам Ели от се
с вре ме на на вре ме ја вља мо но ло гом, из смр ти, во де ћи чи та о це кроз
текст као жо ви јал ни на ра тор. 

Као и у сва ком жан ров ском ро ма ну овог ти па, тра у ма (у овом
слу ча ју Ели о то ва смрт) функ ци о ни ше као сиг нал за ли ко ве да се
ме ња ју, ра де на се би, по ста ју емо ци о нал но сна жни ји и бо љи, осли -
ка ва ју ћи не ку ствар ност да ле ко од оне на ше, за во дљи во обе ћа ва ју -
ћи да се на све ту све де ша ва са сми слом. 

Настасја Писарев

Реч критике Цитат
Бли ста во јој се осмех нуо. „Ти си же -

на ко ја по зна је алат.“
Мо ра ла је. Њен скром ни приход, је -

два до во љан за пре жи вља ва ње, ни кад
јој ни је мо гао при у шти ти ла год ност да
унај ми мај сто ра за по прав ке и одр жа -
ва ње ка кво је ку ћа зах те ва ла, па је на -
у чи ла са му се бе, уз ве ли ку по моћ
Ју тју ба и Ала лич но, да по пра вља на пу -
кли не и чи сти од во де, по ста вља сла ви -
не и си ја ли це, чак и да про ме ни
пло чи це у ку па ти лу ко је је по след њи
пут ре но ви ра ла осо ба оду ше вље на
пла во зе ле ном бо јом от при ли ке у вре -
ме сле та ња на Ме сец.  
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књигомрзаца
Гречен Ентони

(Лагуна, 2023)
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